



大青山胜利突围纪念广场:

# 丰碑无言 青山有知

文/通讯员 孙永丽 记者 吴慧

为纪念1941年11月30日大青山胜利突围,费县在薛庄镇驻地北11公里处建起大青山胜利突围纪念广场。  
记者近日走进大青山胜利突围纪念广场,聆听战争岁月留下的点点滴滴,感受如今红色旅游带来的新气息……

## 70年前, 这里发生了一场以少胜多的突围战

费县薛庄镇抗大中学原副校长戚兴连是土生土长的费县人。1940年出生的他虽然当时还不记事,但在家人和亲戚影响下,他或多或少地了解了当时的一些情况。  
1941年,抗战处于最艰苦阶段。日本侵略军为摧毁山东党政军领导机关及沂蒙抗日根据地,调集5.3万余人,在侵华日军部司令火田俊六的指挥下,从1941年11月2日至12月中旬,对沂蒙抗日根据地实行了长达近两个月的“铁壁合围大扫荡”。  
1941年11月30日拂晓,中共中央山东分局、山东战时工作推行委员会、一一五师后方机关、抗大一分校等领导机关和群众万余人被包围在大青山一带,情况十分紧急。  
为掩护被困军民突围,抗大一分校校长周纯全等临危不惧,沉着

指挥一分校五大队的二队、三队的仅300人,抢占行李沟南、北岭等有利地形,誓死顶住敌人,力阻合围。  
被困军民迅速朝西向蒙山深处突围。在突围战中,省战工会副主任兼秘书长陈明,德国友人、太平洋学会记者汉斯·希伯,一一五师敌工部部长王立人,抗大一分校二大队政委刘惠东,军事连连长邱则敏,姊妹剧团团长辛锐等近1000名优秀儿女,为中华民族的解放事业献出了宝贵生命。其中,光省机关干部、抗大学员和部分指战员就牺牲300多人。  
30日下午2时许,各路机关突出重围,粉碎了敌人妄图聚歼蒙山抗日根据地党政领导机关的罪恶阴谋。大青山突围战是当时震惊全国的一场战役,是以少胜多的成功突围战例,将永远彪炳中国人民捍卫家园、抵抗侵略的史册。

## 如今, 气魄雄伟的红色圣地吸引众游客

大青山胜利突围纪念广场由胜利突围纪念亭、入口广场、集会广场、纪念碑广场四部分组成。入口广场为“序幕”,在最西端,紧临公路。广场正中耸立着一块长12米、宽0.8米、高2米,重500余吨的长方体巨石。巨石正面镌刻广场的名称,背面镌刻着毛泽东的手书“人民英雄永垂不朽”八个大字。  
从入口广场登上58级大理石台阶,便是整个纪念广场的主体部分——集会广场。该广场宽阔宏大,平坦壮观。主广场两侧整齐地排放着八尊大理石英烈雕像。北侧四尊,自东向西依次是:周纯全、闫捷三、邱则民、程克;南侧四尊,自东向西依次是:陈明、王立人、汉斯·希伯、辛锐。集会广场东端,纪念碑下方两侧建有纪念馆,主广场两侧设有休闲树阵。  
纪念碑广场,位于东端最高处,是整个广场的高潮部分。广场中央建有一座高19.41米的大型纪念碑,置有高19.41米、基座直径为11.30米的战役纪念碑,以示1941年11月30日胜利突围。碑身为变形方柱体,碑身正面镌刻原中共中央政治局委员、军委副主席、国防部长迟浩田上将亲笔题写的“大青山胜利突围纪念碑”10个镏金大字,

碑座上安放着大理石英烈群雕像。纪念碑后面高地建有“革命烈士墓碑”一座,两侧各建凉亭两座。整个纪念广场三位一体,处于同一条中轴线上,各广场地面及大台阶均用大理石精心铺砌,显得更加肃穆壮观。  
记者看到,前来大青山胜利突围纪念广场参观的人络绎不绝,有的是在校学生,有的是年过半百的老人,还有大人抱着咿呀学语的孩子,他们来到这里,细心聆听革命战场上的那些往事,感受今日幸福生活的来之不易。  
据费县有关部门工作人员介绍,纪念地建成后,充分显现了巨大的社会效益和经济效益。这里三面环山,风景秀丽,雄伟壮观,历史文化底蕴丰厚,每年都多次组织在这里举行庆祝、汇演、宣誓、凭吊、集会、参观等大型活动,还经常承担省以上大型文艺演出、仪式启动等活动。其中,山东电视台、中央电视台分别于1999年、2002年、2005年、2007年四次在此举行大型庆典活动。同时,纪念地的建成,也为当地增加了一道亮丽的风景,年可吸引游客2万余人次,增加相关收入60余万元。

### 本报征集 “红色传家宝”

红色寻宝热线:8966179

本报5月11日讯(记者 李强)一张老照片、一面老党旗、一个人党证……您家里有没有珍藏的这类“红色传家宝”?即日起,本报面向社会征集“红色传家宝”,邀你讲述其背后的红色故事。  
临沂是一座拥有光荣传统的革命老区。1927年,一群进步青年曾在沂水成立了临沂第一个党支部,随后,共产主义运动在沂蒙大地上如火如荼地开展起来,才有了我们今天的幸福生活。  
90年风雨,90年沧桑。我们相信沂蒙大地依旧藏着无数鲜为人知的红色“念想”,可能是一张老照片、一面老党旗、一件老工具、一部旧书、一封发黄的信等等。它们或许传自父辈,或许接手于一个素不相识的路人;它们或被压在箱底,或被摆在中堂。但90年来,它们所承载的诸多讲不完的故事、数不清的记忆,代代相传,永世不忘。  
即日起,我们邀请您秀出珍藏的“红色传家宝”,并讲述传家宝背后的故事。如果您的家里有,那么,请带着故事与记忆,告诉我们,我们希望通过这些民间的“红色传家宝”,反映当年那段激情燃烧的岁月。  
本次“寻宝行动”将持续到今年6月底。热心市民可拨打本报“红色寻宝热线”8966179咨询相关事宜。

### 记者手记 红色旅游结硕果

大青山胜利突围纪念广场——昔日革命战斗地,已变成如今的红色旅游圣地。  
大青山,革命前辈把生命贡献给了这片土地。走在这片熟悉的土地上,让后人在感受如今幸福生活的同时,也时刻牢记历史,不忘那些为了解放事业而奋斗的英雄们。

临沂有这样一批红色地标:大青山胜利突围纪念地、《沂蒙山小调》诞生纪念地、辛锐烈士牺牲纪念地等。以这批红色地标为内容的沂蒙山红色旅游也正在悄然融入到世人的眼中,红色旅游给当地百姓带来颇丰收益,相信后人会在这片沃土之上耕耘出更丰硕的果实。



▲大青山胜利突围纪念广场上的纪念碑。  
本报记者 展萍 摄